



11月22日,奉贤区举行了青年工作联席会议全体成员单位会议暨奉贤青年发展型城区建设试点工作推进会,发布了“青春奉贤·活力指数”及“六大青春工程”。优化青年多样化、多层次发展需求的政策环境和社会环境,努力为青年解决后顾之忧,建设青年梦想之城、发展之城、友好之城、向往之城、文明之城、魅力之城,促进青年与城市“双向奔赴”,为“奉贤美、奉贤强”高质量发展汇聚青年力量、注入青春动能。 青年报记者 刘秦春

青年优先发展 共筑未来新城

奉贤发布活力指数,推出青春创优、人才优居等实事工程

促进青年与城市“双向奔赴”

青春奉贤·活力指数和六大青春工程发布

2022年,奉贤团区委研制了“青春奉贤·幸福指数”,横向对比了国内外“幸福指数”的最高水平,对奉贤青年有关幸福的感知、认知和行为进行了量化评估,为推动奉贤建设青年发展型城区作出了有益的探索,青年报此前已对此做了专门报道。

今年,奉贤团区委又用“活力指数”来衡量城市的活力和对青年人的吸引力,通过研制“青春奉贤·活力指数”来为青年发展型城区建设把脉会诊、增势赋能。

据华东理工大学华东社会发展研究所汪斌峰介绍,“青春奉贤·活力指数”评价体系共包含5大维度和30个二级指标,客观来源数据30条,结构化访谈指标15条,主观性调查印证数据20条,涵盖了创业活力、就业活力、政府服务、经济环境、创新活力主客观数据。主客观指标数据主要源于区内生物医药、新能源、智能制造等行业领域青年,在校大中学生,企业高管、中层管理、技术骨干等青年群体逾1800人。

报告显示,奉贤活力指数的综合水平较为良好,两年内从86.88上升到了87.42,总体处于

上海中等偏上水平,但提升速度受多方面影响,增长较为缓慢。从具体指标看,奉贤在创业活力、就业活力、政府服务、创新活力等各方面都呈上升趋势,在经济环境方面呈下降趋势,内部五大维度的发展还不够协调。

基于此调查结果,为高度重视吸引年轻人、成就年轻人,建设青年发展型城市,把“青春奉贤”打造成年轻人成就梦想的希望之城,奉贤团区委决定实施奉贤青年发展型城区建设“六大青春工程”并已于昨日发布《奉贤青年发展型城区建设“六大青春工程”行动方案》,方案围绕“青春创优”“青春优业”“青春优居”“青春优康”“青春优恋”“青春优享”等6方面,打造青年人为之向往、皆有可为的未来之城。

据悉,2024年奉贤将开展“青春奉贤·发展指数”调研,更全面地描绘青年群像,更具体地分析奉贤发展阶段性特征和比较优势,探究青年发展与城市发展的基本规律,持续将“青春奉贤”系列指数打造成为了解青年动态、指导青年工作、展示城市形象的靓丽名片。

实施“青春优创”工程

建设更具创造力的青年梦想之城

“青春奉贤·活力指数”报告还指出,青年发展型城市建设离不开开城市青年发展空间的打造。奉贤团区委此次推出的六大青春工程就包括了“青春优创”工程,致力于深化创新教育资源,丰富青少年文化生活,汇聚青春活力元素。

“海之花”就是其中最具有代表性的场所之一,聚焦青少年科创、乡村、文创、社创等主题,积极打造面向青少年的创新科技体验、创新创意实验、创新思维交互、创新管理交流、创新人才集聚、创新资源汇聚的全开放的青年会客厅。

每到周末,崭新的教育文化空间“海之花”就开始热闹起来,这里有宽敞的教室、绚丽的舞台还有运动场地。自今年5月落成启用以来,“海之花”收获了孩子和家长们的共同点赞。

“教室比我想象中还要大,每个地方都是一道风景。”四年级学生潘梦媛第一天来这里上课,兴

奋得起了个大早。戏剧团的陈果也格外激动:“这个舞台太棒了。”而教师黄燕正在指导孩子们排一出戏:“这个班共20人,主要锻炼学生创编、表演等能力,这里的场地是原来的2倍大,学生可以尽情放飞了。”

家长方佳也表示:“这里停车方便多了,以前在老校区家长不能开车进入。现在不仅有足够的停车位,还有给家长休息的地方。”在“海之花”宽阔的走廊上,记者看到,极具艺术感的转角沙发、座椅随处可见,现场已有不少家长坐着在静静等候孩子下课。

此外,“海之花”还开辟了“研学绿谷”课程,与长三角知名非遗大师及工作室合作,集中布置了木作、风筝、版画、扎染四个非遗工作坊,引入上海天文馆古代天文展,凝聚了一批本市优质科创课程资源,建立了宇宙探索馆,不断丰富青少年科创、乡创、文创、社创等元素。



奉贤打造“南上海青少年创新基地”。

本版图片均为受访者供图



实施“青春优居”工程

建设更具吸引力的青年友好之城

“青春优居”工程是奉贤团区委此次发布的六大青春工程之一,旨在为优化青年安居环境,加大住房供给保障,完善住房支持政策。

其实早在今年8月底,奉贤区最大规模的奉发未来临港社区人才公寓就已经上线,为奉贤区的青年人才提供了1944套房源,采用全装全配交付标准,提供8种不同的租住户型,可拎包入住。公寓占地面积达7万多平方米,位于奉贤区四团镇港鼎路海旗路口,由12幢高层住房和8幢多层商业及1幢多层配套公建组成。

“我们在前期调研中了解到,周边的企业员工对租房需求很大,由于以前没有这样的项目,所以一般选择租在小区或者临近村的自建房里。”据奉贤区住房保障和房屋管理局住房综合管理科相关负责人吴凡介绍,公寓之所以选址在这里,是为了更好地服务周边企业发展和临港新片区建

设。为解决青年人才就餐问题,社区内还配备了公共食堂,为入住居民提供伙食。该项目运营负责人褚源告诉记者,考虑到青年人才的个性化需求,社区还另外免费开放了共享生活空间,住户们既可以在这里运动也可以用来学习。

公寓首批开放了605套租赁房源,开放后短短一周内就有20多家企业员工组团看房、选房、租房,入住人才已达300人,预定房源289套。

租客杨浩是奉贤区一家新能源汽车制造企业的员工,他告诉记者,之前他租住在四团镇平安社区,每月租金1200元,虽然比人才公寓便宜点,但配套设施远没有人才房完善。更重要的是,现在这里离他公司只需15分钟路程,且都是民水民电,还可以办理居住证,“再加上我在学历上也能享受一些政府补贴,所以对我来说,入住这里就是我最好的选择。”